

雨汛捕鱼

李延

昨日,久未落雨的豫东平原,哗啦啦下了整整一天。我顺着从天空掉下来的雨线向上爬,一直爬到了童年。那时候,运斗李的夏季是多雨的,河里、沟渠里一到夏天就灌满雨水。

雨水一大,鱼就多了。对于农村的孩子来说,雨不仅是一种自然现象,更是一种生活节奏、一个快乐源泉。每每下雨,我们都会寻找各种捕鱼的工具,其中最得心应手的就是筛子。先将沟渠里流淌的水用土封住,只留一个可以放下筛子的小口,固定好,就可以“坐收渔翁之利”了。有时候找不到破筛子,会把家里的新筛子拿出来用,回家后也就免不了挨一顿“训斥”。有时候也会用装水果的兜子代替筛子,用铁丝将兜子的口盘一个圈,水从兜子的缝隙中流走,鱼却是跑不掉的。

堵水捕鱼是我们常玩的另一个游戏。我们在雨后水位上涨时,用泥土在河流中筑起两道“矮墙”,把鱼儿困在墙内,然后将其中的水一点点泼出,待水位慢慢下降到刚刚没了小腿肚,我们就欢

呼着跳进水里,用筛子、网兜以及任何可以利用的工具,去捕捉那些被困在水里的鱼。在这个过程中,我们齐心协力,一起制作工具,一起筑起坝墙,一起分享收获。那些在雨中的欢笑和汗水,都成为童年最珍贵的记忆。

记得有一次,我们为了寻找泥鳅,甚至跑了十里路,现在想来,那段路对小小年纪的我们来说,犹如万里长征。听大人们说,泥鳅是一种很美味的食物,于是就想一尝为快。我们沿着河边小路边走边找,希望能挖到一些泥鳅,最终也只挖到了一条。虽然收获不佳,但心灵上的满足让我们感到非常兴奋。那些经历让我们懂得了感激大自然的恩赐。

而今,夏季的雨依然如期而至,河流依然流淌不息,只是我们已不再是当初的少年,有了各自的生活和责任。每当雨滴敲打在心间,那些关于捕鱼的记忆便如潮水般涌现。那些简单而美好的时光,仿佛又在眼前重现。③22



小河美景。

王映 摄

天边那道绚丽的彩虹

韩运动

黎明的这个时候是最沉寂的,尤其冬季,没有春的蛙声、夏的蝉鸣、秋虫呢喃,没有任何可以打破思维的响动,一夜休眠之后的脑海异常清晰地翻看着往昔的画面。你,虹,画面的主角,就这样姗姗而来……

你也许不曾留意背后那追寻着的一往情深的目光,在与你擦肩而过的瞬间,他情不自禁地回眸一望,你却已消失在人群中,但也走进了一个人的一生。从此,他平静的心湖荡起了涟漪,无忧的年纪多了份伤感。这许多年,他仰望天空漂浮的云

朵,仔细分辨哪片曾是你踩着云游的,希望你驻足,盼你携春风带春雨浓妆归来,不要再漂泊。但也许命中注定,你不属于这片天空,注定要绚丽远方。

感谢生命中曾经遇到过的你,尽管只是擦肩、回眸、远望,但已经让他感觉到了温暖、美好和向往。

感谢生命中的这段历程,让他的情感世界里始终存留着一丝幻想。

你,是生命中唯一的一道风景,没有冬季,始终如春,温馨美丽。③22

怀念我的母亲

任宏

母亲已去世三年,享年九十六岁。母亲走得很快安详,留下空荡的院落、一抔黄土,以及我一生的追忆和无尽的怀念。

母亲出生在一个手艺人家庭,十几岁嫁给父亲,养育了我和三个姐姐。母亲一生坎坷,生活在动荡年代,度过了艰苦岁月。母亲虽没有文化,却贤淑善良、和睦亲邻、孝老爱亲、勤劳节俭,是我和家人做人做事的楷模。

母亲是一个贤淑善良的人。母亲经常说:“人在做天在看,不能占人家的便宜。”在困难的日子里,母亲向邻居借了盐、借了面,都是少借多还。在农村,母亲里里外外都是行家里手,会接生,能调解邻里纠纷,还会做一手好菜,在亲邻中享有很高的威望。父母从没和邻里发生过矛盾,相处得非常融洽。那个年代,农村家庭孩子多,男孩多了就强盛。我们家就我一个男孩,头上还留有“鳖尾”(一撮长头发),村里有的孩子喊我“独蛋”“鳖尾”,我非常生气,就和人家打架。他们兄弟多,有帮手,我免不了吃亏,有时被打得鼻青脸肿,心里很是委屈,哭闹着回家告状,请父母给我出气。母亲非但不向着我,反倒数落我的不是,教育我外出不要惹事。

母亲是一个孝老爱亲的人。父亲家中兄弟姊妹多,原先家里还算殷实。当时,大伯娶了地主家的闺女,而我的父亲娶了老木匠的闺女。因为大娘和我母亲家境的不同,家族中的人看不起我母亲,

母亲在家里经常挨打受气。后来,爷爷奶奶年事渐高,一身的病痛,跟着我的父母过日子。奶奶得了重症,生活不能自理,我的父母日夜陪护,直至奶奶病逝。父母虽然没有用言语表达过他们的孝顺,但一举一动却为我们树立了榜样,在我们心中播下了善良的种子。

母亲是一个勤劳节俭的人。母亲是持家的好手,在生活困难的时候也能让我们吃上饭、穿上衣。家中孩子多,买一件新衣服,多数时候是大姐穿了二姐穿。虽然穿得朴素,但是干净整洁。我是家里唯一的男孩,小时候经常害病,每次害病都把父母吓得丢了魂一样。父母对我特别娇惯,吃饭的时候会给我开小灶,我经常能吃上点好面。姐姐比我大得多,向来不和我争食,总说我“干吃不上膘,瘦得像老妖,不争气”。父亲病逝时,我在上初中,家里生活困难,虽然不为吃饭发愁,但是学费成了难题。家中没有经济来源,母亲开始养羊供我上学,一直到我大学毕业。后来,我有了工作,成了家,生活逐渐好转。母亲节俭惯了,到老年生活条件好了,还是节衣缩食,有时饭做多了,剩了,舍不得倒掉,下一顿再热热吃。我和妻子害怕她吃出病来,偷偷倒掉,母亲都得心疼半天。母亲经常告诉我,钱不能乱花,米面不可抛撒,抛撒米、抛撒面,抛撒多了折寿限。

母亲在家就在,母亲在有人疼。母亲走的时候,我哭得喉咙沙哑、四肢乏力,但眼泪无法挽留母亲,我只能在心里默默祝愿她老人家一路走好。③22

我顺着
从天空掉下
来的雨线向
上爬,一直爬
到了童年。

周口,
我想这样对您说

何辉

从此,他
平静的心湖
荡起了涟漪,
无忧的年纪
多了份伤感。

站在历史的长河,
我在深深地思索。
繁星点点啊,
您是最亮的一颗。

周口,我想这样对您说,
您是羲皇故都、老子故里,
人祖伏羲,拟定法则,
女娲造人,炼石补天。

周口,我想这样对您说,
您历史悠久,有深厚的文化根基。
沈丘是周兴嗣故里,
《道德经》,名扬世界。

周口,我想这样对您说,
第一次农民起义留下星星之火。
阳夏谢灵运,山水诗派鼻祖,
《登池上楼》,意韵悠长。

周口,我想这样对您说,
《周口,我可爱的家乡》是我们的市歌。
九州圣地,人文沃土,
临港新城,气势磅礴。

周口,我想这样对您说,
我们的市树国槐,
代表着吉祥、幸福和美好,
苦尽甘来,让我们共享快乐生活。

周口,我想这样对您说,
我们的市花荷花具有高洁的品格。
龙湖荷花,香飘中国,
吸引了四方游客。

周口,我想这样对您说,
您有一河穿城,百舸穿梭。
您文明开放、创新崛起,
您正向着未来,奋力拼搏。

周口,您的名字会更响,
周口,您的品牌会更亮。
周口,您的明天会更美,
周口,您的未来成就更多、更多!